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ЕКО НОМ СКА АНА ЛИ ЗА ФИ СКАЛ НИХ И  
НЕ ФИ СКАЛ НИХ ТРО ШКО ВА РЕ ГИ СТРА ЦИ ЈЕ  

ОРУЖ ЈА И ПРО БЛЕМ НЕ РЕ ГИ СТРО ВА НОГ  
ОРУЖ ЈА1

Сажетак: Ве ли ка ко ли чи на не ре ги стро ва ног (и не е ви ден ти ра ног) 
оруж ја у по се ду гра ђа на Ср би је пред ста вља зна ча јан дру штве ни про блем. 
Рад по сма тра и ана ли зи ра исто риј ске и прав не фак то ре ко ји су до ве ли до 
овог про бле ма, при ме ном ме то да еко ном ске и прав не те о ри је. Пред мет 
из у ча ва ња овог ра да пре све га су прав не нор ме ко ји ма се ре гу ли ше ре ги стра-
ци ја оруж ја (са по себ ним ак цен том на но ва ре ше ња За ко на о оруж ју и 
му ни ци ји), као и фи скал ни и не фи скал ни тро шко ви гра ђа на ве за ни за ре ги-
стра ци ју. Од не фи скал них тро шко ва, из два ја ју се тро шак за здрав стве ни 
пре глед, тро шак за обу ку у ру ко ва њу оруж јем, као и сло жен прав ни по сту-
пак чи је спро во ђе ње са мо по се би пред ста вља тран сак ци о ни тро шак. Од 
фи скал них тро шко ва, ана ли зи ра ју се так са на зах тев за на бав ку оруж ја, 
так са на зах тев за из ра ду ору жног ли ста и так са на зах тев за до зво лу за 

1 Рад је ре зул тат за јед нич ког ра да на про јек ту Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду „Прав-
на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви“.
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но ше ње оруж ја за лич ну без бед ност, као и по рез на ре ги стро ва но оруж је. 
Основ на хи по те за је да прав ни оквир ко јим је др жа ва ре гу ли са ла трет ман 
ре ги стро ва ног оруж ја де сти му ли шу ће де лу је на гра ђа не да пре во де оруж је 
из не ле гал них у ле гал не то ко ве.

Кључнеречи: не ле гал но оруж је, ле га ли за ци ја оруж ја, по рез на оруж је, 
так се за ре ги стра ци ју оруж ја. 

УВОД

Ср би ја спа да у ред европ ских зе ма ља са нај ви шом сто пом по се до ва ња 
оруж ја по гла ви ста нов ни ка. Нај ве ћим де лом у пи та њу је не ре ги стро ва но 
оруж је, за о ста ло из ра то ва во ђе них на овим про сто ри ма у ХХ ве ку. С об зи-
ром на то да не ре ги стро ва но оружјe пред ста вља по тен ци јал ну прет њу и опа-
сност, за да так др жав них ор га на за ду же них за без бед ност гра ђа на је да овај 
про блем ре ше. Са дру ге стра не, са ма про це ду ра за на ба вља ње оруж ја у 
Ср би ји је из у зет но сло же на и ску па. Та ко ђе, вла сни ци по је ди них ка те го ри-
ја ре ги стр о ва ног оруж ја пла ћа ју и го ди шњи по рез. Ово су фак то ри због 
ко јих ве ли ки број гра ђа на од би ја да сво је оруж је региструјe. 

Овај рад је део ши рег ис тра жи вач ког по ду хва та гру пе ау то ра, ко ја има 
за циљ да са ви ше аспе ка та осве тли про блем не ре ги стро ва ног оруж ја у Ср би ји, 
као и да по мог не ре ша ва њу овог про бле ма та ко што ће ука за ти на ефек те 
раз ли чи тих прав них и прав но е ко ном ских ин стру ме на та ко ји су ве за ни за ово 
ва жно без бед но сно пи та ње. Циљ ра да је да се по ка же ка ко ком пли ко ва на 
за кон ска про це ду ра, као и раз ли чи те фи скал не и еко ном ске оба ве зе, пред-
ста вља ју је дан од основ них фак то ра ко ји де мо ти ви шу гра ђа не да ле га ли зу ју 
оруж је ко је има ју. Ти ме др жа ва са мо до при но си не ре ша ва њу про бле ма. 

У пи са њу ра да у пр вом ре ду је ко ри шћен по зи ти ви стич ки прав ни ме тод, 
као и ме тод нео ин сти ту ци о не еко ном ске те о ри је, а у ма њој ме ри и исто риј ски 
ме тод. С об зи ром да је рад мул ти ди сци пли на ран, у фу сно та ма ће би ти да те 
де фи ни ци је основ них еко ном ских пој мо ва ко ри шће них у ра ду.

Ка да је пред мет ра да у пи та њу, од по ре ских про пи са нај ви ше па жње по-
све ће но је За ко ну о по ре зу на упо тре бу, др жа ње и но ше ње оруж ја и За ко ну 
о ре пу блич ким ад ми ни стра тив ним так са ма. Та ко ђе, ана ли зи ра не су и по је-
ди не од ред бе За ко на о оруж ју и му ни ци ји и под за кон ски ак ти до не ти на 
осно ву ње га. На кра ју, дат је и це нов ник по је ди них услу га ко је пру жа при-
ват ни сек тор (аген ци је за без бед ност и здрав стве не уста но ве), ко је је нео п-
ход но пла ти ти да би се по за ко ни тој про це ду ри на ба ви ло оруж је.

Основ на хи по те за ра да је да ви со ки тро шко ви ре ги стра ци је оруж ја до-
во де до од би ја ња гра ђа на да пре ве ду оруж је у ле гал не то ко ве. Прав ни оквир 
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ко јим је др жа ва уре ди ла трет ман ре ги стро ва ног оруж ја де сти му ли шу ће 
де лу је на гра ђа не да пре во де оруж је из не ле гал них у ле гал не то ко ве.

1. НЕ РЕ ГИ СТРО ВА НО ОРУЖ ЈЕ У СР БИ ЈИ:  
ПРО БЛЕМ И КО РЕ НИ ПРО БЛЕ МА

У по се ду гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је на ла зе се ве ли ке ко ли чи не оруж ја.2 
Пре ма зва нич ним по да ци ма, 2008. го ди не у по се ду гра ђа на би ло је ре ги-
стро ва но 1.172.468 ко ма да оруж ја.3 Ме ђу тим, мно го ви ше за бри ња ва ју зва-
нич не про це не Ми ни стар ства да се у по се ду гра ђа на на ла зи из ме ђу 200.000 
и чак 900.000 ко ма да оруж ја ко је ни је ре ги стро ва но.4 По твр да да се у по се ду 
гра ђа на на ла зи ве ли ка ко ли чи на не ре ги стр по ва ног оруж ја је број ко ма да 
пре да тог оруж ја на ле га ли за ци ју. У до са да шњих се дам кру го ва ле га ли за ци је 
и пре да је оруж ја (1992, 1997, 1999, 2003, 2007, 2015. и 2016), пре ма из ја ва ма 
зва нич ни ка МУП, гра ђа ни су пре да ли око 100.000 ко ма да оруж ја.5

2 У сми слу За ко на о оруж ју и му ни ци ји, оруж јем се сма тра руч но пре но си ва на пра-
ва из ра ђе на или при ла го ђе на да под при ти ском ва зду ха, ба рут них и дру гих га со ва или 
дру гог по ти сног сред ства мо же из ба ци ти зр но, ку глу, сач му или не ки дру ги про јек тил, 
од но сно рас пр ши ти гас или теч ност и дру га на пра ва ко ја је на ме ње на за са мо од бра ну или 
на пад, лов или спорт. Ва тре но оруж је је сте оно оруж је ко је, под при ти ском ба рут них га со ва, 
из це ви из ба цу је про јек тил, а, с тим у ве зи, вр сте ва тре ног оруж ја је су – ми тра љез, пу шко-
ми тра љез, ау то мат ска пу шка, ау то мат, пи штољ, ре вол вер, пу шка са олу че ним це ви ма (јед-
но мет на, ре пе ти ра ју ћа, по лу а у то мат ска), пу шка са глат ким це ви ма (јед но мет на и дво мет на, 
ре пе ти ра ју ћа, по лу а у то мат ска), ком би но ва на пу шка (са олу че ним и нео лу че ним це ви ма), 
пу шке, пи што љи и ре вол ве ри са ивич ним па ље њем (ма ло ка ли бар ско оруж је). За кон о оруж-
ју и му ни ци ји, Сл. Гла сник РС, бр. 20/2015 – ЗОМ (2015). Ов де ваљ да на по ме ну ти да се у 
срп ској ли те ра ту ри ко ја се ба ви овом те мом, ен гле ски из раз small arms вр ло че сто по гре шно 
пре во ди као „ма ло ка ли ба р ско оруж је“. Ви де ти: Кри сти на Ра до је вић, Ва ња Ро квић & Жељ-
ко Ива ниш: Кон тро ла тр го ви не и пре но са ма ло ка ли бар ског и ла ког оруж ја. Вој но де ло, је сен 
2011, 138-156; Мир ја на Док ма но вић, По се до ва ње ва тре ног оруж ја и на си ље у по ро ди ци на 
За пад ном Бал ка ну: ком па ра тив на сту ди ја за ко но дав ства и ме ха ни зма за при ме ну. SE E SAC, 
Бе о град.

3 Стра те ги ја кон тро ле стре љач ког и ла ког оруж ја у Ср би ји за пе ри од 2010-2015. го ди не. 
Сл. Гла сник РС, бр. 36/2010. 

4 Обра ћа ње ми ни стра уну тра шњих по сло ва на сед ни ци На род не скуп шти не при ли-
ком обра зла га ња Пред ло га За ко на о оруж ју и му ни ци ји на Сед мом ван ред ном за се да њу 
На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, 18. фе бру а ра 2015. При вре ме не сте но гр мам ске бе-
ле шке, не ре ди го ва не и не а у то ри зо ва не, 01 број:06-2/66–15, Отво ре ни пар ла мент: http://www.
otvo re ni par la ment.rs/tran skript/7221?pa ge=1 (сај ту при сту пље но 3. де цем бра 2018. го ди не). 
Ме ђу тим, про блем је што ни је по зна та ме то до ло ги ја по ко јој се до шло до ових по да та ка. 
Упит на је и вред ност ове про це не, с об зи ром на ве ли ки ра спон у про це ње ним ко ли чи на ма.

5 Ма ри на Та дић, По се до ва ње ва тре ног оруж ја и људ ска без бед ност: Да ли нас оруж је 
шти ти или пла ши? Цен тар за ис тра жи ва ње јав них по ли ти ка, но вем бар,2016, стр. 3. и Је ле на 



Ви ше је фак то ра ко ји су до ве ли до ове по ја ве. Ко ре ни про бле ма се жу 
у да ле ку про шлост, чак у вре ме ка да су ста нов ни ци ових про сто ра жи ве ли 
под осман ском вла шћу. Сла ба др жав на власт ни је би ла спо соб на да на аде-
ква тан на чин обез бе ди пру жа ње услу га без бед но сти као јав ног до бра, због 
че га је ста ра ње о без бед но сти би ло пре пу ште но при ват ном сек то ру (пле ме, 
брат ство, по ро ди ца, по је ди нац). Ка ко су у то вре ме вре ба ле раз ли чи те опа сно-
сти, по се до ва ње оруж ја га ран то ва ло је оп ста нак по је дин ца. Још у то вре ме 
ства ра се култ оруж ја, ко ји по сто ји и у дру гим рат нич ким кул ту ра ма.6 

Си ту а ци ја се не по пра вља ни на кон ства ра ња са мо стал не срп ске др жа-
ве у XIX ве ку. У пр во вре ме, вој но оруж је трај но је чу ва но код при пад ни ка 
„на род не вој ске“ (ре зер вног са ста ва). Не же ле ћи да по сту пе по зах те ву др жав-
них вла сти и оруж је вра те у вој не ма га ци не, у јед ном исто риј ском мо мен ту 
је чак из би ла и ору жа на по бу на вој них ре зер ви ста.7 

У де це ни ја ма на кон Дру гог светског ра та до ла зи до по ја ча не ми ли та ри-
за ци је дру штва, ко ја је спро во ђе на кроз тзв. док три ну оп ште на род не од бра не 
и дру штве не са мо за шти те. На осно ву ис ку ста ва из НОБ-а, сма тра ло се да ће 
„на о ру жа ни на род“ нај е фи ка сни је бра ни ти др жа ву од спољ ног не при ја те ља. 
Због то га је са јед не стра не пре на гла ша ва на стал на опа сност по др жа ву, а 
са дру ге од го вор ност гра ђа на да је бра не чак и у слу ча ју евен ту ал ног сло ма 
ње них ору жа них сна га. То ле ри са на је ве ли ка ко ли чи на оруж ја у ру ка ма гра-
ђа на за о ста ла из ра та, а про пи си ко ји су ре гу ли са ли др жа ње и но ше ње оруж ја 
би ли су до ста ли бе рал ни.8 На кра ју, ра то ви 90-их го ди на, во ђе ни у усло ви ма 
рас па да бив ше Ју го сла ви је, до ве ли су до то га да се ве ли ка ко ли чи на на о ру-
жа ња из вој них скла ди шта на ђе у ру ка ма гра ђа на.9 

Зо рић, „Ср би ја пу на оруж ја – у се дам ак ци ја пре да те де се ти не хи ља да”, 21.10.2016, N1, Зва-
нич ни ин тер нет сајт http://rs.n1in fo.co m/a202981/Ve sti/Ve sti/Pre da ja-oru zja-po li ci ji.html. 

6 Че сти ра то ви ко ји су во ђе ни на овим про сто ри ма, до ве ли су до то га да је овај култ 
код срп ског на ро да још увек јак. Ви ше о кул ту оруж ја код Ср ба: Vla di mir Cvet ko vić, Ser bian 
So ci ety and „Gun Cul tu re“. Со ци о ло ги ја, год. 48, бр. 1, 39-54. Ви ше о кул ту оруж ја код Аме ри-
ка на ца: Glenn H. Ut ter, Ja mes L. True, The Evol ving Gun Cul tu re in Ame ri ca, Jo ur nal of Ame ri can 
& Com pa ra ti ve Cul tu res, Vol. 23, No. 2, Sum mer 2000; Cla i re A. Co o ke and John E. Pud di fo ot, 
Gun Cul tu re and Symbo lism Among U.K. and U.S. Wo men, The Jo ur nal of So cial Psycho logy, 
Vol. 40, No. 4, Au gust 2000.

7 До га ђај ко ји је у исто ри о гра фи ји по знат као Ти моч ка бу на. Ви де ти: Сло бо дан Јо-
ва но вић, Вла да Ми ла на Обре но ви ћа, књ. 3. Из да вач ко и књи жар ско пред у зе ће Ге це Ко на, 
Бе о град, 1934, 111-145.

8 За кон о оруж ју и му ни ци ји СР Ср би је (ЗОМ 1977), Сл. Гла сник СРС, бр. 43/77, 28/91; 
За кон о оруж ју и му ни ци ји САП Вој во ди не (ЗОМ 1976), Сл. лист САП Вој во ди не бр. 2/76, 
6/76, 8/82, 22/84, 27/89, 32/89. 

9 Мир ја на Док ма но вић, По се до ва ње ва тре ног оруж ја и на си ље у по ро ди ци на За пад-
ном Бал ка ну: ком па ра тив на сту ди ја за ко но дав ства и ме ха ни зма за при ме ну. SE E SAC, Бео-
град, 3.
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2. ОРУЖ ЈЕ У ПРИ ВАТ НОЈ СВО ЈИ НИ ГРА ЂА НА:  
КО РИ СТИ И ТРО ШКО ВИ

По сто ја ње ве ли ке ко ли чи не оруж ја ме ђу ста нов ни штвом има сво јих и 
до брих и ло ших стра на, од но сно ко ри сти и тро шко ва за дру штво.10 Ко ри сти 
се ти чу по ве ћа ног осе ћа ја си гур но сти код оних гра ђа на ко ји по се ду ју оруж-
је. Та ко ђе, ло вач ко, ма ло ка ли бар ско, ва зду шно и те тив но оруж је се ко ри сти 
у ло ву, стре ља штву, стре ли чар ству и др., из че га ин ди ви ду ал ну ко рист цр пе 
по је дин ци ко ји се ба ве тим спор то ви ма.11 

Не спор но је да у еко ном ској те о ри ји без бед ност гра ђа на пред ста вља 
јавнодобро,12 те да се оп ти мал ни ни во без бед но сти13 не мо же по сти ћи без 
ан га жо ва ња јав ног сек то ра.14 Ме ђу тим, дру штве но оп ти ма лан ни во без бед-
но сти, на пр вом ме сту, не зна чи и мак си ма лан ни во без бед но сти.15 Гра ђа ни ма 
ко ји се осе ћа ју не до вољ но без бед ним чак и уко ли ко је по стиг нут оп ти ма лан 
ни во без бед но сти на ни воу дру штва, оправ да но је до зво ли ти да пре о ста ли 
ри зик ком пен зу ју до дат ним тро ше њем соп стве них ре сур са. 

По ве ћа ни ни во без бед но сти ли ца и имо ви не мо же се по сти ћи из ме ђу 
оста лог и др жа њем и но ше њем оруж ја за лич ну без бед ност у при ват ној сво-
ји ни гра ђа на. Не тре ба за не ма ри ти ни по сто ја ње по зи тив них екс тер на ли ја16 

10 Ко ри сти пред ста вља ју ин ди ви ду ал ну ме ру сре ће и за до вољ ства по је дин ца услед 
од ре ђе не ак тив но сти, док тро шко ви пред ста вља ју ума ње ње ин ди ви ду ал не ко ри сти. 

11 У ра ни јем пе ри о ду по себ но се на гла ша ва ла ва жност не ких спор то ва са оруж јем (лов, 
стре ља штво) у функ ци ји при пре ма по је ди на ца за од бра ну зе мље. Ви де ти: Лов не ор га ни за-
ци је у окви ру оп ште на род не од бра не и дру штве не са мо за шти те, Ве ли ка илу стро ва на ен ци-
кло пе ди ја лов ства, књи га 2, Гра ђе вин ска књи га, Бе о град 1987, 22-25; 

12 Под пој мом јав ног до бра еко ном ска те о ри ја под ра зу ме ва она до бра и услу ге код 
ко јих не по сто ји ри ва ли тет у по тро шњи, и код ко јих ни је мо гу ће спре чи ти по је дин ца да 
ужи ва ко ри сти од по тро шње тог до бра. Кла си чан при мер јав ног до бра је без бед ност. Са 
јед не стра не, чи ње ни ца да се је дан гра ђа нин осе ћа без бед ним због при су ства по ли ци је у 
ње го вој ули ци, не ли ша ва дру ге гра ђа не по ве ћа ног осе ћа ја без бед но сти. Та ко ђе, го то во је 
не мо гу ће ис кљу чи ти гра ђа не ко ји ни су пла ти ли за ко ри шће ње јав ног до бра да то до бро 
ко ри сте. Ви ше о то ме код: Бо рис Бе го вић, Алек сан дра Јо ва но вић, Ми ро љуб Ла бус, Еко но-
ми ја за прав ни ке. Прав ни фа кул тет у Бе о гра ду, 2017, 297-319.

13 Оп ти ма лан ни во без бед но сти је она тач ка у ко јој је дру штве на ко рист од услу га 
без бед но сти у рав но те жи са дру штве ним тро шко ви ма ко ји се за ту услу гу из два ја ју.

14 Без бед ност гра ђа на пред ста вља нео п хо дан и при о ри те тан услов за нор мал но функ-
ци о ни са ње јед ног дру штва, др жа ве или би ло ко је дру ге за јед ни це. Све тла на Ста на ре вић, 
Ме ха ни зми и на чи ни раз ви ја ња и уна пре ђе ња без бед но сне кул ту ре. Збор ник ра до ва Прав-
ног фа кул те та у Но вом Са ду, год. LI, бр. 2, 2017, 371. 

15 Ни во ап со лут не без бед но сти ни су чак по сти гле ни др жа ве са то та ли тар ним си сте ми ма.
16 По зи тив не екс тер на ли је су уз гред ни про из вод ак тив но сти по је дин ца ко ји ма се 

уве ћа ва бла го ста ње дру гих ли ца, а за шта та ли ца не пла ћа ју ни ка кву на док на ду. Лу ка Ба-
ту ран, Мо гућ ност при ме не Ко у зо ве те о ре ме ра ди по сти за ња ин те р на ли за ци је еко ло шког 
тро шка у прав ном си сте му Ре пу бли ке Ср би је. Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду, бр. 3, 2011, 781-783. Ви де ти још: Б. Бе го вић, М. Ла бус, А. Јо ва но вић, 2017, op.cit., 334-340 
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у си ту а ци ји ка да је је дан број гра ђа на снаб де вен оруж јем за лич ну без бед-
ност. Са мо са зна ње по тен ци јал них про вал ни ка или на сил ни ка да у слу ча ју да 
бу ду за те че ни у вр ше њу кри вич ног де ла мо гу и са ми би ти из ло же ни опа-
сно сти ма, де ло ва ће пре вен тив но на сма ње ње оп ште сто пе кри ми на ли те та. 

Ме ђу тим, чи ње ни ца да је дан број нео д го вор них гра ђа на по се ду је оруж је, 
мо же про из ве сти и не га тив не екс тер на ли је17 у ви ду по ве ћа ног ри зи ка да ће 
вла сни ци оруж ја њи ме угро зи ти без бед ност дру гих ли ца.18 По себ но је ве ли ка 
опа сност ка да се оруж је на ђе у ру ка ма пси хич ки не ста бил них по је ди на ца, 
ка да мо же до ћи до угро жа ва ња жи во та ве ћег бро ја ли ца.19 Та ко ђе, по сто ји 
мо гућ ност да ће оруж је би ти ко ри шће но ра ди вр ше ња кри вич них де ла. 

Слич на је си ту а ци ја и ка да је спорт ско и ло вач ко оруж је у пи та њу. По-
ве ћан ни во ко ри сти вла сни ка ових вр ста оруж ја услед ба вље ња на ве де ним 
спор то ви ма не сме би ти пра ће но гу би ци ма оста лих чла но ва за јед ни це због 
на ру ше не без бед но сти, до ко је мо же до ћи зло у по тре бом ових вр ста оруж ја.

У том сми слу, од го во р ност је на др жа ви да ре гу ли ше ову област, ка ко 
ко ри сти вла сни ка оруж ја не би иза зи ва ле тро шак дру гим ли ци ма у ви ду 
сма ње ња њи хо ве без бед но сти.20 

Ов де тре ба на по ме ну ти да вла сни ци не ких вр ста ре ги стр о ва ног оруж ја 
у Ср би ји пла ћа ју и по се бан по рез, чи ја сред ства се сли ва ју у др жав ни бу џет 
из ко га се фи нан си ра ју за јед нич ке по тре бе гра ђа на. 

3. НЕ ФИ СКАЛ НИ ТРО ШКО ВИ РЕ ГИ СТРА ЦИ ЈЕ ОРУЖ ЈА 

Као пр ва ба ри је ра ре ги стра ци ји оруж ја ја вља се сло же на и ску па про це-
ду ра за ле гал но на ба вља ње (ре ги стра ци ју) оруж ја.21 Она пред ста вља тран сак-

17 Не га тив не екс тер на ли је су уз гред ни про из вод ак тив но сти по је дин ца којимa се 
ума њу је бла го ста ње дру гих ли ца, а за шта та ли ца не при ма ју ни ка кву на док на ду. Л. Ба ту-
ран, 2011, op.cit., 781-783. Ви де ти још: Б. Бе го вић, М. Ла бус, А. Јо ва но вић, 2017, op.cit., 334-340

18 Ste ven Sha vell, Fo un da ti ons of Eco no mic Analysis of Law (hrv. Te me lji eko nom ske ana li ze 
pra va). Ma te doo, Za greb, 2009, 55-56. Ви де ти и: Не бој ша Те о фи ло вић, Та тја на Те о фи ло вић, 
Оруж је и без бед ност гра ђа на у Ср би ји. НБП, год. 11, бр. 3, Бе о град, 2006, 153-166. 

19 Иа ко ме ди ји че сто из ве шта ва ју о зло у по тре ба ма ва тре ног оруж ја (ви де ти: Све тла-
на Ђур ђе вић-Лу кић, Оруж је на ме ти: зло у по тре ба ва тре ног оруж ја у Ср би ји. SE E SAC, 
Бе о град, 2015). Ипак, два слу ча ја су у јав но сти оста ви ла јак пе чат пре све га због бро ја жр та ва. 
Ви де ти: Ја сми на Ла зић, Ма сов но уби ство у Ја бу ков цу: Лу ди ло, враџ би не или лош дан? 
Вре ме, бр. 865, 1. ав густ 2007; Јо ва на Гли го ри је вић, Зло чин у Жи ти шту: Се зо на ло ва на же не. 
Вре ме, бр. 1331, 7. јул 2016.

20 Љу бо мир Ста јић, Пре вен ци ја кри ми на ла са аспек та ди зај ни ра ња јав ног про сто ра 
и уло ге при ват ног обез бе ђе ња. Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, год. XLIX, 
бр. 1, 2015, 75-87; Пре драг Ву ка со вић, На о ру жа на де мо кра ти ја и кон тро ла др жа ња оруж ја 
у САД. Стра ни прав ни жи вот, бр. 2, 2011, 7-24.

21 На по чет ку тре ба ре ћи да је пре ма За ко ну о оруж ју и му ни ци ји, сво оруж је раз вр-
ста но у че ти ри ка те го ри је. У ка те го ри ју А спа да ју мин ско-екс пло зив на сред ства, ау то-
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ци о ни тро шак ко ји сно се ли ца ко ја же ле да до ђу у ле га лан по сед оруж ја. Овај 
тро шак уве ћа ва це ну ко ју пла ћа ли це ко је оруж је на ба вља.

Да би ли це при ба ви ло оруж је, по треб но је на пр вом ме сту да при ба ви 
одо бре ње за на ба вља ње оруж ја. Уз зах тев ко ји се пре да је над ле жном ор га ну, 
по треб но је при ло жи ти до ка зе да је ли це ко је тра жи одо бре ње пу но лет но, 
да је здрав стве но спо соб но и да је об у че но за ру ко ва ње ва тре ним оруж јем.22

Здрав стве на спо соб ност за др жа ње и но ше ње оруж ја се пре ма за ко ну 
до ка зу је уве ре њем о здрав стве ној спо соб но сти, ко ју мо гу из да ва ти са мо 
здрав стве не уста но ве ко је до би ју одо бре ње ми ни стар ства здра вља.23 Ли це 
ко је по се ду је ре ги стро ва но оруж је, ду жно је сва ких пет го ди на до но си ти но во 
здрав стве но уве ре ње.24 Це на уве ре ња ко ја се на тр жи шту фор ми ра ла тре-
нут но из но си око 4.000 ди на ра. 

Овај за кон ски услов, уве ден но вим ре ше њи ма 2015. го ди не, има исти 
ефе кат на бла го ста ње вла сни ка оруж ја као и по рез.25 С об зи ром на то да је 
За ко ном пред ви ђе но да ће сва ли ца ко ја по се ду ју ре ги стро ва но оруж је би ти 
у оба ве зи да при ба вља ју здрав стве но уве ре ње сва ких пет го ди на, у пи та њу 
би био ефе кат пе ри о дич них по ре за.26 

мат ско оруж је, оруж је у скри ве ним пред ме ти ма и оруж је са при гу ши ва чем пуц ња. С об зи ром 
на ње го ву офан зив ну функ ци ју, за ово оруж је на чел но ни је мо гу ће до би ти до зво лу за на ба вља-
ње, др жа ње и но ше ње, па не ће ни би ти пред мет овог ра да. ЗОМ, чл. 4, ст. 1, тч. 1 и чл. 5, ст. 1.

У ка те го ри ју Б спа да сва ко ва тре но оруж је (крат ко, ду го, по лу а у то мат ско, ре пе ти ра-
ју ће, јед но мет но, дво мет но, са олу че ним или глат ким це ви ма) и кон вер ти бил но оруж је. 
Оруж је из ове ка те го ри је мо гу ће је на ба вља ти на осно ву до зво ле над ле жног ор га на. ЗОМ, 
чл. 4, ст. 1, тч. 2 и чл. 5, ст. 2. Пред мет овог ра да би ће оруж је ко је спа да у ову ка те го ри ју.

У ка те го ри ју Ц спа да оне спо со бље но ва тре но оруж је, ста ро оруж је, ко пи је оруж ја, 
оруж је са те ти вом и опру гом од ре ђе них ка рак те ри сти ка. Оно се мо же др жа ти уз при ја ву 
над ле жном ор га ну. ЗОМ, чл. 4, ст. 1, тч. 3, чл. 5, ст. 3. У ка те го ри ју Д спа да ју хлад но оруж-
је, га сни спре је ви, ва зду шно оруж је, и оно се мо же на ба вља ти и др жа ти без ис пра ве и при-
ја ве. ЗОМ, чл. 4, ст. 1, тч. 4 и чл. 5, ст. 4.

22 ЗОМ, чл. 13. Иа ко за кон им пли цит но на во ди да ли це не до ста вља по твр ду да се 
про тив ње га не во ди по сту пак и уве ре ње о др жа вљан ству већ то чи ни над ле жни ор ган на 
осно ву са гла сно сти ли ца ко је одо бре ње тра жи, прак са је по ка за ла да по ли циј ски слу жбе-
ни ци не фор мал но су ге ри шу тра жи о цу да до ста ви и овe потврдe, из го ва ра ју ћи се ефи ка сно шћу 
по ступ ка. У усло ви ма ка да о да ва њу одо бре ња по ли циј ски слу жбе ник до но си дис кре ци о ну 
од лу ку, ово се не фор мал но пре тва ра у још је дан оба ве зни услов. 

23 ЗОМ,чл. 12, ст. 1. и 2. Ово пред ста вља но ви ну ко ја је уве де на ва же ћим за ко ном. 
Пре ма прет ход ном за ко ну, ле кар ско уве ре ње до ста вља но је са мо у слу ча ју да се у по ступ ку 
одо бре ња оправ да но по сум ња да под но си лац зах те ва ни је здрав стве но спо со бан да ру ку је 
ва тре ним оруж јем. За кон о оруж ју и му ни ци ји, Сл. Гла сник РС, бр. 9/92, 53/93, 67/93, 48/94, 
44/98, 39/03, 101/05, 85/05, 27/11 – у да љем тек сту: ЗОМ (1992), чл. 8, ст. 3. 

24 ЗОМ, чл. 12 ст 4.
25 Раз ли ка је у то ме што по ре зи пред ста вља ју јав не при хо де, док на кна де за из да ва ње 

уве ре ња о зрав стве ној спо соб но сти уве ћа ју од ори ги нер них при хо да ко је оства ре те уста но ве. 
26 Ина че, да је ис пи ти ва ње здрав стве них спо соб но сти био је ди ни циљ за ко но дав ца, 

он да би и здрав стве ни пре глед при ли ком из да ва ња во зач ке до зво ле био са свим до во љан 
до каз да вла сник оруж ја ис пу ња ва по треб не здрав стве не усло ве. 
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Обу ку да је ли це об у че но за ру ко ва ње ва тре ним оруж јем мо гу вр ши-
ти прав на ли ца и пред у зет ни ци ко ји су ре ги стро ва ни за ту де лат ност и ко ји 
прет ход но при ба ве одо бре ње од над ле жног ми ни стар ства за оба вља ње те 
де лат но сти.27 Оба ве зна обу ка уве де на је као услов За ко ном о оруж ју и му ни-
ци ји из 1992. го ди не.28 Обу ке су осло бо ђе ни са мо за по сле ни и пен зи о ни са ни 
при пад ни ци др жав них ор га на ко ји по слу жбе ној ду жно сти но се или су ра-
ни је но си ли оруж је, про фе си о нал на и пен зи о ни са на вој на ли ца, ре зер вне 
вој не ста ре ши не и спорт ски стрел ци ко ји на сту па ју у ди сци пли на ма са ва-
тре ним оруж јем.29 

Про грам обу ке за ру ко ва ње ва тре ним оруж јем про пи сан је по себ ним 
пра вил ни ком.30 Обу ка се са сто ји од те о риј ског и прак тич ног де ла. Те о рет ски 
део обу ке са сто ји се од 12 ча со ва у тра ја њу од 45 ми ну та, и об у хва та прав ни 
аспект, без бед но ру ко ва ње оруж јем и осно ве ба ли сти ке и тех ни ке га ђа ња. Овај 
део је исти за све вр сте оруж ја. Прак тич на обу ка тра је 8 ча со ва од 45 ми ну та 
и об у хва та без бед но ру ко ва ње оруж јем и прак тич но га ђа ње оруж јем.31 

Це не обу ке ва ри ра ју, у за ви сно сти од ор га ни за ци је ко ја спро во ди обу ку. 
У Та бе ли бр. 1 је дат це нов ник јед ног бе о град ског стре љач ког клу ба. 

Та бе ла бр. 1: Це нов ник обу ке за ру ко ва ње ва тре ним оруж јем32 33

Вр ста оруж ја Це на100000

1. Пи штољ и ре вол вер 6.900,00 дин
2. Ло вач ки ка ра бин (олу че не це ви) 7.500,00 дин
3. Ло вач ка пу шка (нео лу че не це ви) 6.300,00 дин
4. Ма ло ка ли бар ска пу шка 6.300,00 дин

Обу ка за ру ко ва ње оруж јем мно гим ли ци ма ко ја же ле да на ба ве оруж је 
(а по го то во оним ко ји су оруж је сте кли пре 1992. го ди не) пред ста вља кла си чан 
тран сак ци о ни тро шак. Овај тран сак ци о ни тро шак са сто ји се из це не ко ја се 
пла ћа за обу ку, уз (опор ту ни тет ни) тро шак вре ме на про ве де ног на обу ци. 

27 ЗОМ, чл. 38, ст. 1.
28 ЗОМ (1992), чл. 8, ст. 4.
29 ЗОМ, чл. 13 ст. 4.
30 Пра вил ник о обу ци у ру ко ва њу ва тре ним оруж јем, усло ви ма за ба вље ње по пра вља-

њем и пре пра вља њем оруж ја и про ме том оруж ја и му ни ци је. Сл. Гла сник РС, бр. 13/2016 и 
88/2016.

31 Пра вил ник о обу ци у ру ко ва њу ва тре ним оруж јем, усло ви ма за ба вље ње по пра вља-
њем и пре пра вља њем оруж ја и про ме том оруж ја и му ни ци је, чл. 3

32 Це нов ник Стре љач ког клу ба Пар ти зан Prac ti cal Sho o ting, зва нич ни ин тер нет сајт: 
http://www.kpsp.rs/ce nov nik. Сај ту при сту пље но 9. фе бру а ра 2018. го ди не. 

33 Це не су не што ни же уко ли ко ли це већ има уве ре ње да је об у че но за ру ко ва ње не ком 
вр стом ва тре ног оруж ја.
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Чи ни се да је пре вас ход на на ме ра за ко но дав ца и овог пу та би ла пре 
све га да по ве ћа тро шак вла сни ци ма оруж ја, а ма ње да оси гу ра без бед ност 
гра ђа на. То се ви ди из не ко ли ко чи ње ни ца. Пр во, обу ке су осло бо ђе не ак тив-
не и ре зер вне вој не ста ре ши не, ко је су у то ку сво је ка ри је ре из во ди ле обу ку 
вој ни ка у ру ко ва њу ва тре ним оруж јем, што ни је спор но. Ме ђу тим, ово зна чи 
да уве ре ње мо ра ју да при ба ве и сва ли ца ко ја су у то ку слу же ња вој ног ро ка 
про шла обу ку са оруж јем, па чак и уче сни ци ра то ва. Дру го, обу ке ни су осло-
бо ђе на ли ца ко ја ко ри сте оруж је већ ви ше де це ни ја, а сте кли су га по ра ни јим 
про пи си ма ка да се ни је тра жи ла по твр да о за вр ше ној обу ци. Тре ће, пот пу но 
је бе сми сле но тра жи ти по себ но уве ре ње за сва ку вр сту ва тре ног оруж ја, с 
об зи ром на го то во за не ма рљи ве раз ли ке у кон струк ци ји тих оруж ја.34 Сми слен 
од го вор је мо гу ће да ти је ди но ако се при хва ти по чет на хи по те за да се ви со ким 
тро шко ви ма же ли де сти му ли са ти ста нов ни штво од на ба вља ња оруж ја.

Код оруж ја за лич ну без бед ност по треб но је при ли ком пре да је зах те ва 
да ли це учи ни ве ро ват ним да би му мо гла би ти угро же на без бед ност због 
при ро де по сла или дру гих окол но сти.35 За ло вач ко оруж је, по треб но је до-
ста ви ти до каз да ли це ис пу ња ва усло ве за по се до ва ње лов не кар те.36 За 
спорт ско оруж је, по треб но је до ста ви ти уве ре ње о ак тив ном члан ству у 
спорт ској стре љач кој ор га ни за ци ји.37 

На кра ју, над ле жни ор ган је ду жан да из вр ши без бед но сно-опе ра тив ну 
про ве ру ли ца,38 да би утвр дио да оно не ће пред ста вља ти опа сност за се бе и 
дру ге и јав ни ред и мир,39 као и да има усло ве за без бе дан сме штај и чу ва ње 

34 Нај дра стич ни ји при мер је раз дво је но по ла га ње за ло вач ки ка ра бин и за ма ло ка ли-
бар ску пу шку. У пи та њу је оруж је са олу че ном це ви ко је се раз ли ку је по на ме ни (пр во се 
ко ри сти за лов а дру го за стре ља штво). Та ко ђе, раз ли ку је се му ни ци ја за ова оруж ја: ка ра бин 
ко ри сти стан дард ни ме так ко ји има ка пи слу, док ма ло ка ли бар ске пу шке ко ри сте тзв. „фло-
бе ров“ ме так ко ји не ма ка пи слу већ се ба рут но пу ње ње ак ти ви ра ди рект ним уда ром игле у 
дно ча у ре (за то се ма ло ка ли бар ско оруж је на зи ва још и оруж је са ивич ним па ље њем). Ме-
ђу тим, кон струк ци ја оруж ја је иден тич на, као и на чин упо тре бе.

35 ЗОМ, чл. 11, ст. 1, тч. 8(1). На осно ву ове од ред бе, до зво лу не мо гу до би ти ли ца ко ји ма 
не пре ти ни ка ква кон крет на и не по сред на опа сност већ хо ће да се за шти те од сва ке евен-
ту ал но сти (нпр. про ва ла ра ди кра ђе), ли ца ко ја же ле да на сле де оруж је као успо ме ну на 
не ког чла на по ро ди це итд.

36 ЗОМ, чл. 11, ст. 1, тч. 8(2). То је по пра ви лу по ло жен ло вач ки ис пит. За кон о ди вља-
чи и лов ству. Ово зна чи ли ца да чла но ви по ро ди це ко ји же ле да на сле де ло вач ко оруж је као 
успо ме ну на не ког чла на по ро ди це, мо ра ју та ко ђе да по ла жу ло вач ки ис пит, што је нон сенс. 

37 ЗОМ, чл. 11, ст. 1, тч. 8(3). На осно ву ове од ред бе, сва ли ца ко ја же ле да по се ду ју 
спорт ско оруж је, мо ра ју до жи вот но да пла ћа ју чла на ри ну спорт ским ор га ни за ци ја ма. 

38 Вла дан Мир ко вић, Ме ре тај ног при ку пља ња по да та ка слу жби без бед но сти – упо-
ред но прав ни при каз. Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, год. LI, бр. 2, 2017, 
465-483.

39 ЗОМ, чл. 11, ст. 1, тч. 6. Ви де ти: Да ни ло Сте ван дић, Без бед но сна про ве ра у ве зи са 
под не тим зах те вом за из да ва ње одо бре ња за на ба вља ње ва тре ног оруж ја. Без бед ност, год. 
51, бр. 3, МУП Ср би је – Бе о град, 2009, 232-239.
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оруж ја.40 Ка да су усло ви за без бе дан сме штај и чу ва ње оруж ја у пи та њу, над-
ле жни по ли циј ски ор га ни у Ср би ји (ако вр ше про ве ру у ста ну) по пра ви лу 
ин си сти ра ју на ме тал ном се фу. Тра ди ци о нал не др ве не ви три не за др жа ње 
ло вач ког оруж ја, као и спе ци јал не че лич не бра ве ко ји ма се за кљу ча ва оки дач 
и ти ме оруж је оне мо гу ћа ва за упо тре бу сма тра ју се не до вољ ним.41 Це на 
нај ма њег се фа у ко ји ста ју до три ло вач ке пу шке, са нај сла би јим ква ли те том 
че ли ка и бра ве, на тр жи шту из но си око 16.000 дин.42

Фи зич ко ли це, ко је је на осно ву одо бре ња над ле жног ор га на на ба ви ло 
оруж је, под но си зах тев над ле жном ор га ну ра ди из да ва ња ору жног ли ста у 
ро ку од осам да на од да на на бав ке. Уз зах тев се под но си и до каз о по ре клу 
оруж ја.43 

На кра ју, уго вор ко јим се вр ши пре нос вла сни штва над оруж јем мо ра 
би ти са ста вљен у пи са ној фор ми и ове рен.44 Са ста вља ње пи са не ис пра ве по 
пра ви лу не пред ста вља зна ча јан тро шак уко ли ко се ра ди о нај јед но став ни-
јој фор ми уго во ра о ку по про да ји. Са дру ге стра не, ове ра уго во ра (со лем ни-
за ци ја) ко ја се вр ши на осно ву За ко на о јав ном бе ле жни штву45 пред ста вља 
још је дан до дат ни тро шак уго вор ним стра на ма. Пре ма Јав но бе ле жнич кој 
та ри фи46, за со лем ни за ци ју уго во ра вред но сти до 600.000 ди на ра, пла ћа се 
720 ди на ра по при мер ку уго во ра.47 

40 ЗОМ, чл. 11, ст. 1, тч. 9.
41 „Фи зич ка ли ца ко ја на ба вља ју оруж је ду жна су да обез бе де усло ве за без бе дан 

сме штај и чу ва ње оруж ја и му ни ци је, та ко да оно не мо же до ћи у по сед нео вла шће них ли ца, 
од но сно да бу де за кљу ча но и по себ но одво је но у се фо ви ма, ка са ма или ор ма ни ма ко ји се не 
мо гу ла ко отво ри ти. Ли ца ко ја се ба ве ко лек ци о нар ством и за то има ју из да те ис пра ве мо-
ра ју оруж је чу ва ти под истим усло ви ма, с тим да се фо ви, ор ма ни и ка се мо ра ју би ти опре-
мље ни си гур но сним ме ха нич ким си сте мом за за кљу ча ва ње.“ Бран ко Ле шта нин, За кон о 
оруж ју и му ни ци ји Ре пу бли ке Ср би је – кри тич ки по глед. Без бед ност, год. 59, бр. 2, 2017, 
162. Ви де ти и: Da mir Ju ras, Di a na jak šić, „Odo bre nje za na ba vu oruž ja“. Prav ni vje snik, god. 29, 
br. 2, 2013, 41.

42 Маг нум доо, Ја го ди на, зва нич ни ин тер нет-сајт: http://www.mag num ser bia.rs/sr/
lo vac ka o pre ma/fu tro le-ko fe ri-or ma ri-121. Сај ту при сту пље но 16. фе бру а ра 2017. го ди не. Ве-
ро ват но ће се у бу дућ но сти тра жи ти и атест за сва ки сеф, што ће до дат но по ве ћа ти ње го ву 
це ну.

43 ЗОМ, чл. 17, ст. 1.
44 ЗОМ, чл. 19, ст. 1. Сли чан члан ни је по сто јао у прет ход ном За ко ну о оруж ју и му-

ни ци ји, ма да су слу жбе ни ци МУП-а увек тра жи ли пи са ни уго вор, ко ји су они ове ра ва ли 
без на кна де при ли ком од ја вљи ва ња оруж ја од прет ход ног вла сни ка. 

45 За кон о јав ном бе ле жни штву, Сл. Гла сник РС, бр. 31/2011, 85/2012, 19/2013, 55/2014, 
93/2014, 121/2014, 6/2015,106/2015.

46 Јав но бе ле жнич ка та ри фа, Сл. Гла сник РС, бр. 91/2014, 103/2014, 138/2014, 12/2016, 
17/2017, 67/2017, 98/2017.

47 Јав но бе ле жнич ка та ри фа, чл. 21, та риф ни бр. 8.
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4. ФИ СКАЛ НИ ТРО ШКО ВИ РЕ ГИ СТРА ЦИ ЈЕ ОРУЖ ЈА

4.1. По рез на ре ги стро ва но оруж је

На ре ги стро ва но оруж је се пла ћа по рез пре ма За ко ну о по ре зи ма на 
упо тре бу, др жа ње и но ше ње до ба ра.48 Об ве зник по ре за је ли це ко ме је из дат 
ору жни лист. Уко ли ко ви ше ли ца по се ду је ору жни лист за исти ко мад оруж ја, 
он да је по ре ски об ве зник вла сник оруж ја.49 

По рез на ре ги стро ва но оруж је је не по сред ни по рез. Он те ре ти еко ном-
ску сна гу по ре ског об ве зни ка, ди рект но ума њу ју ћи ње го во бо гат ство.50 

Та ко ђе, у пи та њу је ана ли тич ки и објект ни по рез. За ко но да вац не 
во ди ра чу на о еко ном ској сна зи кон крет ног по ре ског об ве зни ка, већ из не ке 
објек тив не чи ње ни це, у овом слу ча ју из чи ње ни це да не ко по се ду је од ре ђе-
ну вр сту оруж ја, сма тра да је оправ да но да то ли це пла ћа по рез. По рез се 
пла ћа са мо на ау то мат ску и по лу а у то мат ску пу шку и на оруж је за лич ну 
без бед ност (пи што љи и ре вол ве ри). Ме ђу тим, то ни је од у век би ло та ко. 
Пре ма основ ној вер зи ји За ко на из 2001. го ди не, по рез се пла ћао још и на 
ло вач ки ка ра бин и ком би но ва но ло вач ко оруж је, ло вач ку пу шку, ма ло ка ли-
бар ски пи штољ, ма ло ка ли бар ски ре вол вер, ма ло ка ли бар ску пу шку, ва зду-
шну пу шку, ва зду шни пи штољ, лук, са мо стрел, сва ко тро феј но оруж је не-
за ви сно од вр сте.51

Чи ње ни ца да не ко по се ду је оруж је са мо по се би ни је и не мо же би ти 
по ка за тељ еко ном ске сна ге по ре ског об ве зни ка ко ја би оправ да ла по ја ча но 
опо ре зи ва ње. Нај ве ћи број пи што ља и ре вол ве ра у по се ду гра ђа на је до ма ће 
про из вод ње или је про из ве де но у бив шим зе мља ма Ис точ ног бло ка, и не ма 
ве ли ку тр жи шну вред ност. По је ди ни ко мад оруж ја на сле ђен од пре да ка нај-
че шће има ви ше емо тив ну не го еко ном ску вред ност. За то ова кво де фи ни са но 
по ре ско ре ше ње ни је уте ме ље но на на че ли ма по ре ског пра ва, већ про ду ку је 
не га тив не ефек те ко ји се огле да ју у сма ње њу на ме ре гра ђа на да ре ги стру ју 
оруж је. Ве ро ват но да је за ко но да вац ра чу нао да ће је дан број гра ђа на вра-
ти ти оруж је ка ко би се осло бо ди ли по ре ске оба ве зе, што се упра во и до га ђа 
по след њих го ди на.52 Ме ђу тим, ве ро ват но да при ли ком де фи ни са ња по ре за 
на ре ги стро ва но оруж је ни је во ђе но ра чу на о чи ње ни ци да ће овај по рез 

48 ЗПУДНД. Сл. Гла сник РС, бр. 26/2001, 80/2002, 43/2004, 31/2009, 31/2009, 101/2010, 
24/2011, 100/2011, 120/2012, 113/2013, 68/2014, 140/2014, 109/2015, 112/2015, 105/2016, 119/2017. 

49 ЗПУДНД, чл. 23.
50 Де јан По по вић, По ре ско пра во. Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 74.
51 Ви де ти За кон о из ме на ма и до пу на ма ЗПУДНД, Сл. Гла сник РС, бр. 43/2004, чл. 9, 

а ко јим је из ме њен чл. 21 основ не вер зи је ЗПУДНД из 2001. го ди не.
52 Сле де ћи еко ном ску ло ги ку, то су вла сни ци оруж ја за лич ну без бед ност ко ји ма је 

мар ги нал ни тро шак др жа ња тог оруж ја у ви си ни го ди шњег по ре за, ве ћи од мар ги нал не 
ко ри сти ко је им то оруж је до но си.
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упра во би ти пре пре ка да се вла сни ци не ре ги стро ва ног оруж ја од лу че за 
ње го ву ле га ли за ци ју.53

По рез на ре ги стро ва но оруж је је спе ци фи чан и пе ри о ди чан по рез, јер 
се за сва ки ко мад оруж ја пла ћа од ре ђе на су ма за сва ку ка лен дар ску го ди ну. 
За ау то мат ску пу шку пла ћа се 13.280 дин го ди шње, за по лу а у то мат ску пу-
шку 5.330 дин, за оруж је за лич ну без бед ност за ко је је из дат ору жни лист 
за др жа ње оруж ја, од но сно ко лек ци о нар ска до зво ла 3.600 дин, и за оруж је 
за лич ну без бед ност за ко је је из дат ору жни лист и до зво ла за др жа ње и но-
ше ње оруж ја чак 17.940 дин.54 

У са вре ме ној по ре ско прав ној те о ри ји, објек тив ни по ре зи су из ло же ни 
број ним кри ти ка ма. Они се сма тра ју ма ње пра вич ним од су бјек тив них 
по ре за јер њи хо ва ви си на не за ви си од еко ном ске сна ге по ре ских об ве зни ка. 
За то у по след њим де це ни ја ма до ла зи до из ве сне „су бјек ти ви за ци је“ објек-
тив них по ре за, на на чин што се у њих угра ђу ју су бјек тив ни еле мен ти чи ме 
се они при ла го ђа ва ју еко ном ској сна зи по ре ског об ве зни ка.55 Ка да је по рез 
на ре ги стро ва но оруж је у пи та њу, та кве су бјек ти ви за ци је не ма. За ко но да вац 
се ни је од лу чио да ли ца са ни ским при ма њи ма (нпр. пен зи о не ре са ни жим 
пен зи ја ма) осло бо ди по ре ске оба ве зе.56 

Пи та ње је и да ли је оправ да но да се уоп ште пла ћа по рез на оруж је за 
лич ну без бед ност. На и ме, ова до зво ла се из да је ли цу ко је „учи ни ве ро ват-
ним да му је лич на без бед ност бит но угро же на или би мо гла би ти угро же на 
у то ли кој ме ри да је за ње го ву без бед ност нео п ход но но ше ње оруж ја“. Пру-
жа ње услу га без бед но сти је при мар ни за да так јав ног сек то ра. Пра во на без-
бед ност др жа ва Уста вом га ран ту је свим гра ђа ни ма.57 За ко но да вац не са мо 
да ни је осло бо дио пла ћа ња по ре за ли ца ко ја су до би ла до зво лу за но ше ње 
оруж ја за лич ну без бед ност јер су уве ри ла над ле жни др жав ни ор ган „да би 
им мо гла би ти угро же на лич на без бед ност због при ро де по сла или дру гих 
окол но сти“, већ је њих оп те ре ти ла по себ но ви со ким из но сом по ре за од 17.940 
дин ко ји мо ра ју да пла те (sic!).

53 О иле гал ном по се до ва њу оруж ја би ће ви ше ре чи у по себ ном ра ду ко ји је у при пре-
ми, а ко ји об ра ђу је кри ми но ло шке и кри вич но прав не аспек те овог про бле ма.

54 ЗПУДНД, чл. 24.
55 Де јан По по вић, По ре ско пра во. Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 75.
56 По сто ји за кон ска од ред ба по ко јој се не пла ћа по рез на оруж је ко је је об ве зник 

до био на по клон као на гра ду или при ли ком од ла ска у пен зи ју, од Вој ске Ср би је, од но сно 
вој ске др жа ва чи ји је прав ни след бе ник Ре пу бли ка Ср би ја, или од ор га на над ле жног за уну-
тра шње по сло ве Ре пу бли ке Ср би је, од но сно ор га на над ле жног за уну тра шње по сло ве др жа-
ве чи ји је прав ни след бе ник Ре пу бли ка Ср би ја, а нај ви ше на јед но од до би је них ре ги стро-
ва них оруж ја за ко је је про пи са на нај ни жа ви си на по ре за. Ме ђу тим, на ме ра за ко но дав ца је 
да по ре ског об ве зни ка осло бо ди по кло на ко ји му да је др жа ва, не за ви сно од ње го ве еко ном-
ске сна ге.

57 Устав РС, чл. 27, ст. 1.
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4.2. Так се на зах те ве за одо бре ње за на бав ку оруж ја,  
за из да ва ње ору жног ли ста и за но ше ње оруж ја 

Иа ко се по рез на ре ги стро ва но оруж је пла ћа са мо на од ре ђе не врстe 
оруж ја, он не пред ста вља је ди но оп те ре ће ње вла сни ка оруж ја. При ли ком 
на бав ке оруж ја, про пи са но је пла ћа ње не ко ли ко вр ста так си. 

Пр ва да жби на ко ја се пла ћа код на бав ке оруж ја је сте так са на зах тев 
за одо бре ње за на бав ку оруж ја, ко ја се раз ли ку је у за ви сно сти од вр сте 
оруж ја (Та бе ла 2). За сва ки ко мад оруж ја под но си се по се бан зах тев и пла ћа 
се по себ на так са. 

Та бе ла бр. 2: Та риф ни бр. 3258

1.
Одо бре ња за на ба вља ње ва тре ног оруж ја са олу че ним це ви ма 
(пи што љи, ре вол ве ри, ло вач ки ка ра би ни, ма ло ка ли бар ско 
оруж је) 

5.360,00

2. Одо бре ња за на ба вља ње ва тре ног оруж ја са глат ким це ви ма 
(ло вач ке пу шке) 2.560,00

3. Одо бре ња за на ба вља ње кон вер ти бил ног оруж ја 2.560,00
4. Одо бре ња за на ба вља ње основ них де ло ва за оруж је 1.140,00
5. Одо бре ња за на ба вља ње ду гог ау то мат ског оруж ја из ка те го ри је А 10.000,00
6. По твр де о при ја ви др жа ња оруж ја из ка те го ри је Ц 1.650,00
7. Одо бре ња за на ба вља ње ком би но ва ног оруж ја 2.560,00

На кон што на осно ву одо бре ња на ба ви оруж је, ли це под но си зах тев за 
из да ва ње до зво ле за из да ва ње ору жног ли ста, ре ги стра ци ју, од но сно унос 
по да та ка о оруж ју у већ из да ту ис пра ву. Пре ма ре ше њи ма из ра ни јих за ко на, 
за сва ки ко мад оруж ја из да ван је по се бан ору жни лист на штам па ном обра-
сцу. За кон ске из ме не из 2015. го ди не уве ле су но ви ну – ору жни лист са ми-
кро кон тро лер-чи пом.59 Уз зах тев за из да ва ње ору жног ли ста та ко ђе се пла ћа 
по себ на так са. Из но си так се ко ји се пла ћа ју на ве де ни су у Та бе ли бр. 3. 
Ору жни лист се од 2015. го ди не издаje са огра ни че ним ро ком ва же ња до 
де сет го ди на, на кон че га се мо ра тра жи ти из да ва ње но вог,60 док је пре ма 
ра ни јим про пи си ма ору жни лист имао трај но ва же ње. Ли ца ко ја по се ду ју 
ви ше ко ма да ре ги сто ва ног оруж ја исте вр сте при ли ком под но ше ња зах те ва 
за из да ва ње ору жног ли ста пла ћа ју са мо јед ну так су.

58 За кон о ре пу блич ким ад ми ни стра тив ним так са ма.
59 ЗОМ, чл. 17, ст. 3.
60 ЗОМ, чл. 17, ст. 5.
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Та бе ла бр. 3: Та риф ни бр. 3361

1. Ва тре но оруж је са олу че ним це ви ма (пи што љи, ре вол ве ри, 
ло вач ки ка ра би ни и ма ло ка ли бар ско оруж је) 5.360,00

2. Ва тре но оруж је са глат ким це ви ма (ло вач ке пу шке) 2.560,00
3. Кон вер ти бил но оруж је 2.560,00
4. Ком би но ва но оруж је ко је има олу че не и глат ке це ви 5.360,00
5. Основ не де ло ве за оруж је 1.140,00
6. Ду го ау то мат ско оруж је из ка те го ри је А 10.000,00

7. Слу чај из гу бље ног, укра де ног, оште ће ног или уни ште ног 
ору жног ли ста 800,00

За из да ва ње до зво ле за но ше ње оруж ја пла ћа се по себ на так са у из но су 
од 8.000 ди на ра (Та бе ла бр. 4).

Та бе ла бр. 4: Та риф ни бр. 33

1. Из да ва ње до зво ле за но ше ње оруж ја 8.000,00

2. Слу чај из гу бље не, укра де не, оште ће не или уни ште не до зво ле за 
но ше ње оруж ја 800,00

Так са је пре ма де фи ни ци ји јав ни при ход ко ји др жа ва на пла ћу је од 
прав них и фи зич ких ли ца као нов ча ни екви ва лент за услу ге ко је чи не др жав-
ни ор га ни. У осно ви так се је про тив нак на да за учи ње не услу ге др жав них 
ор га на. Дру гим ре чи ма, так се пред ста вља ју нов ча ни екви ва лент за услу ге 
ко је чи не др жав ни ор га ни фи зич ким и прав ним ли ци ма.62 Слич ну де фи ни-
ци ју да је и По по вић: „Так са пред ста вља ин стру мент да жбин ских (фи скал них) 
при хо да ко јим др жа ва (…) од фи зич ког или прав ног ли ца под ње ном не по-
сред ном вла шћу при нуд но узи ма нов ча на сред ства, као це ну за кон крет ну, 
не по сред но пру же ну јав ну услу гу, од но сно спро ве ден по сту пак и рад њу, 
ко ју им пру жа ју, од но сно спро во де ње ни ор га ни. Так се се на пла ћу ју не да 
по кри ју оп ште др жав не рас хо де, не го да по слу же да се под ми ре тро шко ви 
про у зро ко ва ни рад њом јав них ор га на при ли ком пру жа ња кон крет них услу-
га за ин те ре со ва ној стра ни.“63 И За кон о бу џет ском си сте му про пи су је да 
„ви си на так се мо ра би ти при ме ре на тро шко ви ма пру жа ња јав не услу ге, од-
но сно спро во ђе ња по ступ ка или рад ње“.64 Ме ђу тим, с об зи ром на то да је те 

61 За кон о ре пу блич ким ад ми ни стра тив ним так са ма.
62 Го ран Ми ло ше вић, По ре ско пра во. Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Но вом Са ду, 

2015, 465. 
63 Де јан По по вић, По ре ско пра во, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2013, 503.
64 За кон о бу џет ском си сте му, Сл. Гла сник РС, бр. 54/2009, 73/2010, 101/2010, 101/2011, 

93/2012, 62/2013, 63/2013, 108/2013, 142/2014, 68/2015, 103/2015, 99/2016, 113/2017), чл. 17. Шта-
ви ше, „так са би, по пра ви лу, ма кар јед ним де лом тре ба ло да бу де ис под ко шта ња услу ге, 
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тро шко ве ве о ма те шко утвр ди ти, ви си на так се се нај че шће утвр ђу је па у шал но 
– на осно ву не ких прет по ста вље них тро шко ва.65

Раз ли ко ва ње так се од „по ре за на упо тре бу до ба ра или до зво лу да се 
упо тре бља ва ју до бра или оба вља ју де лат но сти66 спро во ди се на осно ву 
окол но сти да ли је пла ће ни из нос у сра зме ри са тро шко ви ма услу ге др жав-
ног ор га на (та да је у пи та њу так са) или је из нос да жби не знат но ве ћи од тих 
тро шко ва.“67 Већ из раз ли чи тих из но са так са ви ди се да су у пи та њу ве ћим 
де лом при кри ве ни по ре зи. 

Код зах те ва за одо бре ње за на бав ку оруж ја над ле жни ор ган спро во ди 
иден ти чан по сту пак без об зи ра на вр сту оруж ја за ко ју је тра же на на бав на 
до зво ла, па не по сто ји ни је дан раз лог да се про пи су ју раз ли чи те ви си не так-
се. Ако се на зах тев за одо бре ње за на ба вља ње ва тре ног оруж ја са глат ким 
це ви ма пла ћа 2.560 дин, он да не ма оправ да ња да се на зах тев за на бав ку ору-
жја са олу че ним це ви ма пла ћа 5.360 дин.68 По себ но не ма оправ да ња да се 
пла ћа ју две так се при ли ком пре да је ви ше зах те ва за на бав ку оруж ја, јер се 
у су шти ни вр ши јед на про ве ра.

Ка рак тер при кри ве ног по ре за има ју и так са на из да ва ње ору жног 
ли ста, од но сно так са на до зво лу за но ше ње оруж ја. Из Та бе ла 3 и 4 ви ди 
се да тро шак ове услу ге из но си 800 ди на ра. Ви си на да жби не пре ко тог из-
но са у ства ри пред ста вља (при кри ве ни) по рез, а не так су у сми слу За ко на о 
бу џет ском си сте му. Та ко ђе, реч је о пе ри о дич ном „по ре зу“ ко ји ће се пла ћа ти 
сва ких де сет го ди на, због пред ви ђе не оба ве зне за ме не ору жног ли ста. 

И ов де се по ста вља пи та ње да ли је оправ да но да се уоп ште пла ћа ика-
ква так са код до зво ле за но ше ње оруж ја за лич ну без бед ност. Над ле жне 
јав не слу жбе би већ са мо на осно ву при ја ве мо ра ле да про ве ре и про це не да 
ли по сто ји угро же ност без бед но сти од ре ђе ног ли ца и ка ко да се та угро же-
ност пре ва зи ђе, те да су ге ри шу ме ре ко ји ма би се она ми ни ми зо ва ла. Ов де 
по сто ји пот пу но обр ну та си ту а ци ја: уме сто да се угро же ним ли ци ма по ма-
же, тра жи им се да пла те до зво лу да са ми се би за шти те без бед ност. 

Још дра стич ни ји слу чај је код при ја ве др жа ња оруж ја Ц ка те го ри је: 
ли це ко је при ја вљу је др жав ном ор га ну не ку ак тив ност, мо ра за то још и да 
пла ти! Ко ју он услу гу при ма од др жа ве за ту так су – ни је ја сно. Да кле, у 

јер је дан део тро шко ва по кри ва ју по ре зи, тј. па да на те рет за јед ни це.“ Д. По по вић, 503. Исто 
и код: Ј. Лов че вић, op.cit, 67; Bo ži dar Jel čić, Na u ka o fi nan ci ja ma i fi nan cij sko pra vo. In for ma tor, 
Za greb, 1983, 268.

65 B. Jel čić, op.cit, 268.
66 У пи та њу су по ре зи из гру пе 5200 из OECD кла си фи ка ци је по ре за, од но сно из кон-

та 714500 пре ма GFS кла си фи ка ци ји по ре за, у ко је спа да и срп ски по рез на ре ги стро ва но 
оруж је из ЗПУДНД. Д. По по вић, op.cit., 559. 

67 Д. По по вић, op.cit., 559
68 Под прет по став ком да је 2.560 дин ре а лан тро шак по ступ ка, он да раз ли ка 5.360–

2.560 = 2.800 дин пред ста вља по рез.
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пи та њу је кла си чан по рез јер не по сто ји ни ка ква про тив у слу га ко ју так се ни 
(бо ље ре че но по ре ски) об ве зник до би ја од др жа ве.

Да кле, и ка да су у пи та њу на ве де не так се, ва жи по чет на прет по став ка 
да је њи хо ва основ на функ ци ја од вра ћа ње ли ца од ре ги стра ци је оруж ја. Ово 
у те о ри ји јав них фи нан си ја и по ре ског пра ва ни је по себ но чуд но, а овај слу-
чај нај бо ље је об ја снио Јел чић. „По не кад је ви си на утвр ђе не так се мно го 
ви ша од тро шко ва што их је по треб но учи ни ти да би се из вр ши ла услу га 
ко ју је за тра жио так се ни об ве зник или је ви си на так се утвр ђе на нео ви сно о 
ко ри сти ма ко је тра жи лац услу ге има од учи ње не услу ге. Та квим се ре гу ли-
ра њем ви си не так се же ли спри је чи ти или огра ни чи ти тра же ње од ре ђе них 
услу га од над ле жних др жав них ор га на. Ви со ка так се на оба ве за тре ба ла би 
де сти му ла тив но утје ца ти на (бу ду ће) за хтје ве так се них об ве зни ка за од ре-
ђе ним услу га ма. Так са ма је у том слу ча ју на ми је ње на од ре ђе на, увјет но 
ре че но, од гој на уло га. Ви со ке так се тре ба да има ју не ки пре вен тив ни ка рак-
тер (нпр. пла ћа њем ви со ких так са же ли се сма њи ти тра же ње не ких суд ских 
услу га).“69

ЗА КЉУ ЧАК

На кра ју, мо же мо кон ста то ва ти да је по твр ђе на основ на хи по те за. Про-
це ду ра за ре ги стра ци ју оруж ја је из у зет но ком пли ко ва на и ску па. Она под-
ра зу ме ва бар два од ла ска у по ли циј ску ста ни цу, два од ла ска у бан ку, је дан 
од ла зак код јав ног бе ле жни ка, пи са ње два зах те ва (зах тев за на бав ку и зах-
тев за из да ва ње ору жног ли ста). Пре то га, би ло је по треб но из ва ди ти ви ше 
до ку ме на та, ме ђу ко ји ма је нај про бле ма тич ни је уве ре ње о здрав стве ној спо-
соб но сти и уве ре ње о об у че но сти за ру ко ва ње оруж јем. Уве ре ње о здрав стве-
ној спо соб но сти зах те ва је дан од ла зак у здрав стве ну уста но ву у тра ја њу од 
ви ше ча со ва, док је за уве ре ње о об у че но сти за ру ко ва ње оруж јем по треб но 
из дво ји ти укуп но 20 школ ских ча со ва. Оба уве ре ња је по треб но прет ход но 
пла ти ти. За тим, по треб но је пла ти ти ве ћи број так си, у за ви сно сти од то га 
ко ли ко ко ма да оруж ја се на ба вља. Ка рак те ри стич но је да ско ро све так се 
има ју об лик при кри ве них по ре за. На кра ју, вла сни ци од ре ђе не вр сте оруж-
ја пла ћа ју и не по сре дан, ана ли тич ки, објек тан спе ци фи чан, пе ри о ди чан 
по рез на упо тре бу, др жа ње и но ше ње до ба ра. 

Фи скал но оп те ре ће ње вла сни ка ре ги стро ва ног оруж ја, као и ску па и 
ком пли ко ва на про це ду ра на ба вља ња оруж ја до во ди до од би ја ња гра ђа на да 
пре ве ду оруж је у ле гал не то ко ве. На овај на чин, др жа ва овај без бед но сни 
про блем са мо одр жа ва, уме сто да га ре ша ва. По ве ћа ним оп те ре ће њем се 

69 B. Jel čić, op.cit, 268.
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не ће сма њи ти ко ли чи на не ре ги стро ва ног оруж ја у по се ду гра ђа на, бар не у 
за до во ља ва ју ћој ме ри. По се до ва ње ре ги стро ва ног оруж ја се сма њу је, не ре-
ги стро ва но се не пре да је.

Ис тра жи ва ње овог про бле ма од стра не гру пе ау то ра са Прав ног фа кул-
те та у Но вом Са ду ће се на ста ви ти, у прав цу са гле да ва ња и оста лих аспе ка та 
овог без бед но сног иза зо ва, на кон че га ће би ти да те пре по ру ке за во ђе ње без-
бед но сне, по ре ске и ка зне не по ли ти ке.
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Eco no mic Analysis of Fi scal and Non-Fi scal Costs of  
Arms Re gi stra tion and the Is sue of Non-Re gi ste red Arms

Abstract: Lar ge num ber of un re gi ste red arms that ci ti zens of Ser bia hold in 
pos ses sion re pre sents a sig ni fi cant so cial pro blem. This pa per ob ser ves and 
analyses hi sto ri cal and le gal fac tors that con tri bu te to this pro blem, using the 
met hods of eco no mic and le gal the ory. In the pa per the aut hors de als with le gal 
norms that re gu la te the re gi stra tion of arms (with a spe cial emp ha sis on new so-
lu ti ons pre scri bed by the Law on Arms and Am mu ni tion), as well as the fi scal and 
non-fi scal costs of re gi stra tion bor ne by the ci ti zens of Ser bia. In re gard to non-
fi scal costs, it is re le vant to men tion the costs for me di cal exa mi na ti on, the cost 
for tra i ning in han dling the we a pons, as well as the com plex le gal pro ce du re 
who se im ple men ta tion by de fi ni tion is the tran sac tion cost. In re gard to fi scal 
costs, dif fe rent fe es, as well as tax on re gi ste red arms are un der analysis he re. 
The main hypot he sis is that the le gal fra me that for re gu la tion of re gi ste red arms 
has a de sti mu la ti ve ef fect on ci ti zens to tran sfer arms from il le gal to le gal flows.

Keywords:un re gi ste red arms, le ga li sa tion of un re gi ste red arms, tax on re-
gi ste red arms.
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